

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, para el extranjero, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas, semestre CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirige al Administrador de LA RIOJA. Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN calle de Sagasta, número 25, bajos TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios a precios convencionales. Comunicados a 1 peseta línea. No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. No se devuelven los originales. No se publica los días siguientes a festivos.

TURRONES SUPERIORES Mazapanes de Toledo VIUDA DE H. ARZA

Correo de Manila

He aquí la traducción de la papeleta de iniciación de los afiliados en la asociación descubierta en Manila, cuyos fines son ya de todos bien conocidos.

Dicha papeleta está escrita con tinta roja, en idioma tagalo, y cada iniciado, al recibirla, se hacía ó debía hacer una incisión en el brazo con un puñal que luego le era entregado, sirviendo la sangre de la incisión hecha para firmar al pie del documento, que dice así:

K K K N. M. A. N. B.

Sección..... Yo declaro que con motivo de mi entrada en K. K. K. de los A. N. B. he prestado un juramento solemne por el pueblo donde nací y en presencia de un superior de junta de este Katipunan para acabar con todo lo que se pueda y hasta con lo que me sea más caro y aprecie en esta vida, y defender la causa hasta vencer ó morir.

Y en verdad de esto juro también obedecer en todo y seguir á la pelea y donde me manden.

Y como verdad de lo dicho pongo mi nombre verdadero con la sangre de mis venas al pie de esta declaración.

..... á día del mes de año 189..... Esto lo he hecho con toda libertad.

El significado de las iniciales es este: Kataasnan Kalagayan Katipunan Nang Manga Anan Nang Bayan

O sea en castellano: Suprema liberal asociación de los hijos del pueblo.

Un periódico ha visto un retrato del R. P. Fr. Mariano Gil, que le fué enviado por el correo interior anónimamente, bajo sobre, apareciendo la figura entre un puñal y una pistola dibujados con tinta, dirigidos el primero al pecho y la segunda á la cabeza.

Debajo, también con tinta, aparece esta significativa leyenda en tagalo: ¡HORAS NO NA!

Cuya traducción es: ¡Llegó tu hora!

La fuerza indígena del destacamento de San Mateo (Manila) ha envenenado á los jefes del mismo, sargento y cabo europeos, respectivamente. Dichos individuos han sido encontrados en grave estado al hospital. La fuerza indígena marchó para unirse al enemigo.

Llegan importantes noticias de Cavite con motivo del principio de las operaciones.

Ayer 9 de noviembre dieron comienzo por la mañana, rompiendo el fuego de cañón los barcos de guerra, mientras las fuerzas se dirigían á Binacayan, primer punto que era necesario tomar. La oposición del enemigo fué tan tenaz y tan grande su resistencia, que aquello fué una desgracia para nuestras fuerzas, pues sin poder tomar el sitio deseado se retiraron, dejando en el campo más de 50 muertos y otros tantos heridos.

Nada me extraña el resultado, pues á los insurrectos se les ha dejado fortificarse durante cerca de tres meses que llevan dueños de esa provincia.

Los obstáculos que encontraron nuestras fuerzas fueron muchos: grandes trincheras hechas por el enemigo y varios puentes destruidos que impedían el paso.

NAGERA

Funciones religiosas.

En nada ha desmerecido este año la solemnidad de las funciones con que la Asociación de las Hijas de María tributan á su Santísima Madre en la festividad del misterio de su Inmaculada Concepción.

Después de haber celebrado una novena muy concurrida en la parroquia de esta ciudad, anteaer, á las ocho de la mañana, se dió la Sagrada Comunión general á 150 asociadas, para cuyo acto habían adornado el altar mayor con los atributos propios del misterio que se celebraba y profusión de luces, artísticamente colocadas, alumbraban la preciosa imagen de la Purísima.

Á las diez se celebró una solemne misa, magistralmente interpretada, de Bordesse, por el reputado organista de dicha parroquia don Santos Sancho, auxiliado con escogidos cantores de que dispone para dar más realce á estos actos, bastante frecuentes, y á la que concurrió un inmenso gentío.

El sermón estuvo á cargo del notable orador sagrado P. Lázaro, de la Orden de Franciscanos, Presidente de la Comunidad, que reside en esta, quien con elocuentes frases, llenas de unión evangélicas, cantó las excelencias de la sin igual Reina de los Angeles; enumeró los beneficios que por su poderosa intercesión tiene recibidos nuestra Nación en distintas ocasiones, desde que se dignó trasladarse en carne mortal á la ciudad de Zaragoza, y trazó á las Hijas de María el camino que debían seguir para merecer la predilección que dispensa á aquellas que le consagran su corazón sin mancha.

Á continuación de la misa tuvo lugar la procesión por las calles de costumbre, llevando la sagrada imagen de la Inmaculada, precedida de las asociadas en correcta formación y velas encendidas, dirigidas por la presidenta y vicepresidente, virtuosas señoras doña Valentia López y doña Josefa Gervantes y seguida del Cabildo, música y numeroso público.

También en el santísimo templo del Monasterio de Santa María la Real, empezó el sábado último una novena á la Inmaculada Concepción de la Virgen María, única y singular Patrona de las tres Ordenes Franciscanas que le ofrece la Comunidad que reside en dicho Monasterio y á la que acuden multitud de fieles todas las noches, y el último día de la novena, á las siete de la mañana, habrá misa de comunión general para los individuos de la tercera Orden.

En el mismo día y con motivo de la festividad de Santa Lucía, que su Cofradía celebra en la misma iglesia, á las nueve y media habrá misa solemne y sermón y por la tarde, á las tres, se dará fin á la novena con plática y un tierno adiós... á la Virgen.

El tiempo.

Aunque faltan algunos días para entrar en el invierno astronómico, hace dos meses que estamos sufriendo los rigores de esta estación del año: abundantes lluvias, que privan al labrador depositar en sus preparadas tierras la simiente para la próxima cosecha y que muy pronto tendrán que desistir por pasar el tiempo adecuado, como sucede ya en la sierra; intensos fríos que ocasionan en la naturaleza humana las consiguientes enfermedades; bastante nieve en las alturas, que con la bonanza de los días 5, 6 y 7 del actual, el río Nagerilla tomó tal cantidad de agua, que los predios, llamados aquí roturos, que algunos jornaleros y artesanos tenían dentro de las márgenes del río, han sido arrastrados por la corriente y las choperas y huertas contiguas á la corriente han sufrido grandes desperfectos y sus dueños los daños consiguientes, y fuertes heladas que espesaron con mermar en dos tercios la escasa cosecha que se presentaba de vino y concul-

rán con hacernos dudar si estamos en España ó en la Siberia.

Mercados.

Los últimos mercados han sido bastante concurridos, con poca alteración en los precios de los cereales. En el de hoy se han cotizado á los precios siguientes: trigo, de 10 pesetas á 11'50 la fanega; cebada, de 6'50 á 7 y avena de 4'25 á 4'75.

Vinos.

Verificado el aforo del vino, ha dado por resultado que en la última cosecha se han recolectado 21.000 cántaras por 82.000 que qué la del año anterior.

Vino viejo existe una cantidad de 10.000 cántaras.

No hay demanda para la exportación y en cambio todos los días llegan partidas mayores ó menores de la Rioja baja y de Navarra que se cede á 14 reales cántara, sin impuesto de consumos, el mismo precio que tiene el viejo de ésta. Al de la última cosecha no se le ha puesto precio y cuando se efrezca á la venta será éste muy bajo, dadas sus malas cualidades que según los inteligentes reune.

La muerte de Maceo.

Ayer tarde se recibieron en ésta telegramas que anunciaban la muerte de Maceo y el suicidio del hijo de Máximo Gómez; pero como procedían de origen particular, se recibieron con reserva, esperando con impaciencia la confirmación oficial de tan funesta noticia para España y el correo de hoy, aunque durante el día se aseguraba tal acontecimiento por distintos conductos.

Tan pronto como se han recibido los periódicos, no ha quedado ningún género de duda y el entusiasmo que en un principio causó su lectura, fué aumentando por momentos hasta convertirse en delirio en todas las clases de la sociedad.

Los círculos de recreo se han visto en seguida muy concurridos, y los socios, gratamente emocionados, han arrojado al espacio gran número de cohetes, que han acabado de anunciar la noticia á los extremos de la ciudad.

Por la alcaldía se ha publicado á las seis de la tarde un bando que ha venido á confirmar oficialmente las noticias que se tenían como ciertas.

Dos músicas, seguidas de un inmenso gentío, han recorrido las principales calles de la ciudad, tocando la obligada marcha de «Cádiz», las campanas se han echado á vuelo y como por encanto, la población ha quedado iluminada, con sólo ver que la casa de Ayuntamiento lo estaba. Luego se han situado ambas músicas en la plaza de la Constitución haciendo las delicias del público hasta las diez de la noche.

Mañana por la noche se repetirá la función con música, volteo de campanas é iluminación.

¡Dios quiera que este fracaso de los separatistas de Cuba sea el preludio de la pronta terminación de una guerra que tantas víctimas va costando á la vez que ocasiona la ruina de nuestra desventurada España!

Noticias.

Se han recibido en ésta noticias de que el Tribunal Supremo ha casado la sentencia de esa audiencia por la que se condenó al alcalde de Nagera, señor Caballero.

Los españoles en América

(Desde Buenos Aires)

Creación de una Junta Auxiliadora.—Manifiesto á los españoles.—200 mil pesos de donativos.

Se confirmaron las noticias que hace tres semanas hemos tenido la satisfacción de llevar al conocimiento de nuestros lectores anunciando que varios comerciantes es-

pañoles, constituidos en Junta Auxiliadora de la Patriótica, habían iniciado una suscripción para allegar recursos á la Central y que las sumas recogidas con ese objeto llegaban ya á cerca de doscientos mil pesos.

Para realizar su patriótico cometido, que no sabríamos ensalzar bastante, esa Junta auxiliadora dió un manifiesto escrito al calor de los más bellos sentimientos, recordando á todos los compatriotas el deber que tenemos de contribuir al aumento de los fondos para la adquisición del buque de guerra que vamos á donar á España, ya que los que no pudieron seguir el ejemplo de aquellos dos mil voluntarios que salieron del Plata para defender en la manigua nuestra ley y nuestro derecho, —no por falta de corazón y de ardimento, sino por dificultades insuperables— queremos demostrar que no somos sordos al clamoreo de las desgracias de la patria, ni insensibles á consternaciones y sufrimientos.

Mucho se ha hecho ya, mucho se tiene recaudado «pero mucho falta todavía y sería mengua y baldón para los españoles residentes en estas tierras, si no pudieran dar cima á la atrevida empresa á que con tantísimo entusiasmo se han lanzado».

En este mismo manifiesto, firmado por los señores Elias Romero, presidente; Alejandro Caride, vicepresidente primero; Juan Cañas, vicepresidente segundo; José M. Blanco, tesorero; Vicente Pereda, prosecretario; Remigio Tomé, secretario; Manuel Naveira, prosecretario; y varios distinguidos miembros de nuestro comercio, se expone que necesitamos más de seiscientos mil pesos oro para pagar el barco, y concluyen por adjuntar á su patriótica invitación cien mil pesos moneda nacional.

No satisfechos con ese donativo cuya importancia, así moral como pecuniaria, no encomiaríamos suficientemente, la Junta Auxiliadora por uno de sus miembros más autorizados ha declarado que hay ya suscritos otros cien mil pesos, que completan la suma de 200 mil á que anteriormente nos referimos.

Los trabajos de la Asociación Patriótica se ven así secundados y prestigiados por tan valioso concurso, y ese ejemplo no tardará en producir otros no menos entusiastas y significativos hasta que llegue el día en que podamos, enorgullecidos de nosotros mismos, llevar á la Patria la cariñosa ofrenda.

La función de la ópera.

Estaba previsto. Se trataba de un espectáculo destinado á engrosar la suscripción patriótica en que estamos empeñados los españoles en la República Argentina y nadie se hizo el sordo. El teatro de la Opera resultó estrecho, y á última hora, no habiendo localidades en venta, se les ocurrió á algunos afortunados que las tenían, privarse del placer de asistir al espectáculo y ponerlas en remate para que fuesen bien pagadas, siempre, por supuesto, en beneficio de la suscripción. Un palco obtuvo seiscientos pesos y una tertulia doscientos, además de otras diversas aportaciones que alcanzaron también subidos precios.

El programa de la fiesta fué realizado sin el más mínimo tropiezo; lucióse los artistas que prestaron su valioso concurso al espectáculo y los orfeones españoles que tomaron parte en la función, todos los cuales han conquistado nuevos títulos al aprecio de nuestros compatriotas.

Otra fiesta.

La digna Junta ejecutiva de la Asociación Patriótica es inagotable en iniciativas felices. A la función de la Opera seguirá muy pronto otra para la que ya se hacen preparativos, que han provocado el mayor entusiasmo entre los españoles.

Se trata de una gran romería en la plaza Edukara para los días 6, 7 y 8 de diciembre próximo, con espectáculos peculiares de las diferentes regiones de España, en instalación-

nes diversas servidas por señoritas que vestirán los trajes característicos de cada provincia.

Los gastos que originen estas fiestas serán insignificantes, porque el comercio español contribuirá con donaciones valiosas; de manera que la recaudación, que ha de ser de mucha importancia, entrará casi íntegra en la caja de la Patriótica.

DE CUBA

Síntesis militar.

Antonio Maceo pasó algunos meses en las lomas de Pinar del Río con la gente que llevó desde Santiago de Cuba y la que pudo reclutar en los territorios que fué atravesando, mas las partidas locales levantadas en la primera de esas provincias.

Unos cuatro ó cinco mil hombres útiles tenía á sus órdenes, entre ellos las famosas negradas orientales, que le seguían con fanática adhesión.

Con tan bravo personal sostuvo numerosos combates en los que si fué vencido, ocasionó muchas bajas á las tropas. Reciente se halla la memoria de ellos. En algunos demostraron los rebeldes cierta instrucción táctica de que carecen los demás de la isla.

Por eso la opinión pública señaló como objetivo principal de la campaña la destrucción de ese núcleo importante, que iba teniendo ya la apariencia y casi la realidad de un ejército.

El general Weyler dirigióse con tal fin á Pinar del Río, llevando fuerzas suficientes para conseguir uno de estos tres resultados, según carta suya que hemos tenido ocasión de ver:

1.º Si el cabecilla esperaba con su gente en fuertes posiciones atrincheradas, atacarle y destruirle.

2.º Si disgregaba sus fuerzas en pequeñas partidas, establecer la división del territorio en zonas militares, y en cada una de estas las tropas necesarias para batir el terreno.

3.º Si por mar ó á través de la trocha (infranqueable para partidas pero no para hombres ó pequeños grupos aislados, según repetidamente han dicho los generales Weyler y Arellas), lograba huir Maceo del territorio de Pinar, aprovechar la demoralización en que quedarían sus gentes para obtener la pacificación de la provincia.

Estos eran los propósitos del general en jefe.

No se realizó la primera hipótesis, pero sí la segunda y la tercera. Maceo, haciéndose cargo de que disgregadas sus fuerzas, venía á quedar reducido á la condición de guerrillero y que cada vez iría siendo más difícil su situación, decidióse á salir de Pinar del Río. Comprende que por la trocha no pueda atravesar con fuerzas, pues sería impedido ó, por lo menos, señalado su paso y lo hace sólo con su ayuda y tal vez algunos hombres de su confianza.

No es el combatiente que fuerza la línea; más bien parece el fugitivo que salta sigilosamente las tapias de su prisión.

A la otra parte le esperan partidas locales de la Habana; gente allegadiza que no vale la mitad de la que dejó al otro lado de la trocha. Cabe suponer, aunque esto no pase de ser una presunción, que cuando hubiera reunido cuatro ó seis mil hombres, habría tratado de señalar su presencia, por algún acto de audacia propio de su carácter; por ejemplo, el ataque á algún barrio rural de la Habana; algo en fin, que quitase á su salida de Pinar el aspecto de fuga para convertirla en astuto ardid de guerra.

Pero la provincia de la Habana, á retaguardia de la trocha, está subdividida en zonas militares y hay tropas que vigilan en constante movimiento. Así es que la columna Figueroa cae sobre las partidas que se

tuviérais la bondad de asegurarnos que no falta nada en su contenido.

—Os repite, caballero...

—También era un depósito en mis manos—continuó el marido de Edita con una voz de la que su interlocutor no comprendió sino la aparente calma,—y tengo decidido empeño en que no quede duda alguna en vuestro espíritu...

—Ante todo, caballero—replicó el español con calor,—os repito que vuestra palabra me basta, y que toda vacilación de mi parte sería un insulto para vos... que sé así un modelo completo de honor y lealtad.

No insistáis, por consiguiente, sobre el particular, porque llegaría á ser ofensivo para los dos, por más que me explico perfectamente el exceso de delicadeza que dicta vuestra conducta.

Luego debo decirlos que no tengo la llave de que me habláis, pues este cofrecito que no me pertenece, me fué entregado tal como me lo entregáis. Además, aunque tuviera la posibilidad de asegurarme de su contenido no lo haría.

Un depósito es una cosa sagrada. Yo no interrogué al que me lo confió y debo ignorar de qué clase es lo que contiene.

El señor de Orvilliers, cuyos ojos no se separaban de su interlocutor, pareció vacilar algunos segundos, luego añadió lentamente:

—¿Fué un amigo quien os lo entregó?

—Sí... un amigo...

—Decid como se llama.

—No puedo.

El marido hizo un brusco movimiento que enseguida contuvo.

—¿Aunque yo os lo suplicara... para tranquilizar mi conciencia...

—¿Vuestra conciencia?

Mientras Juan Cameron hablaba, la mirada del señor de Orvilliers no se separaba de su interlocutor. Aquella mirada fija y ardiendo con una llama interior, apenas visible, habría asustado al que hubiera comprendido su intensidad, al que hubiera sabido leer en aquella mirada todo lo que contenía de dolor, odio y desprecio.

Cameron, por muy lejos que estuviese de adivinar los sentimientos del magistrado respecto á él, experimentó sin embargo, cierto malestar que no tuvo tiempo de analizar, porque el juez de instrucción prosiguió en seguida:

—Ese cofrecito, caballero, no ha sido abierto; he tomado bajo mi responsabilidad, y aunque esto fuera contrario á mi estricto deber, la resolución de guardarlo... de no hacer mención de él, ni en el proceso verbal del registro de papeles, ni en la relación ó memoria que he dirigido al ministro.

—De modo... que el cofrecito...

—No ha salido de mis manos.

—¡Oh! ¡gracias, caballero!—dijo noblemente el español.

El señor de Orvilliers se había inclinado y abierto mientras hablaba un cajón de su mesa, del que sacó el cofrecito de peluche, color de oro viejo, que en otra ocasión describimos.

Luego se lo alargó á Cameron.

Este le cogió apresuradamente con una alegría y un descanso que no trató de disimular.

—Es el mismo, ¿no es cierto?—preguntó el señor de Orvilliers con voz extraña.

Seguramente, lo reconozco.

—Mirad la cerradura. ¿Está bien cerrada?

—¡Oh! ¡caballero!—replicó Juan.—No os pnedo hacer lo injuria de dudarle; me basta que lo ofirméis vos.

—Si tuviérais la llave en vuestro poder, me alegraría

carruaje, como si tratara de disimular su presencia allí, y no pronunció una palabra en todo el trayecto.

Por fin se detuvieron.

Habían llegado al palacio de Justicia.

El hombre abrió la portezuela, saltó el primero al suelo y entonces dijo:

—Si el señor quiere tomarse la molestia de seguirme, voy á enseñarle el camino.

Los dos atravesaron un patio, luego subieron una escalera y se hallaron por fin en un largo pasillo.

A la derecha entraba la luz por grandes ventanas.

A la izquierda, las puertas se sucedían todas iguales, y sobre ellas se leía la siguiente inscripción:

MR. X... JUEZ DE INSTRUCCIÓN

En cada una de ellas había un nombre diferente.

Junto á ellas, y pegado á la pared á lo largo del pasillo, había un banco.

Casi todos estaban ocupados por diversas personas, detenidos ó testigos.

Varios guardias de París velaban sobre los primeros ó se paseaban por el corredor, mezclados á personajes que bajo un traje de paisano conservaban su aspecto de agentes al servicio de la justicia.

De cuando en cuando se abría una puerta y un individuo se asomaba por ella, pronunciando un nombre. Uno de los que estaban sentados se levantaba y desaparecía en el interior del despacho.

Hacia la mitad del pasillo se leía el nombre del señor de Orvilliers.

Delante de la puerta de su despacho no había nadie esperando.

El que acompañaba á Juan Cameron se detuvo.

—Tened la bondad de esperar aquí, caballero—dijo

encuentran en San José de Las Lajas y la de Cirujeda acomete a las que subieron hasta la proximidad de Marianao.

Con estas últimas cas Maceo, que no tiene ya los fieros orientales consigo para protegerle, sino guajiros y gente más floja que no es ni para rescatar su cadáver.

Muchas versiones circulan sobre el modo de ocurrir su muerte, alguna va a continuación; pero de todo resultan descolando los hechos siguientes:

Maceo salió de Pinar del Río porque las operaciones realizadas en esa provincia hicieron difícil ó, por lo menos, inútil su estancia allí y dejó abandonados á sus fieles orientales.

Si no hubiese existido la trocha no habría ejecutado tal resolución solo, sino con su mejor gente, pues campo de sobra tenía para ello.

Por lo tanto, la muerte de Maceo representa el éxito de las operaciones hasta aquí practicadas y constituye un golpe tremendo para la insurrección.

Juan Lapoulié.

Las operaciones en Pinar.

El Gobierno ha recibido el siguiente parte de la Habana:

General en jefe desde campamento ingenio Pilar, encarga diga á V. E. lo siguiente:

«Terminados asuntos urgentes que me llevaron Habana, volví á Pilar 26 pasado, saliendo de Artemisa inmediatamente á operaciones interior Pinar.

Interin columnas generales Obregón, Fernández Velasco, coronel Segura, Alsina, Franco y Pintos habían estado reconociendo Sur vía férrea, destruyendo recursos prefecturas protegidos paisanos, recogidas reses reunidas todas estas columnas fueron haciendo operaciones sucesivas sobre las lomas y sus entradas, destruyendo siembras y recogiendo reses que enemigo tenía en las faldas para subsistencia, teniendo que sostener combates día 30 Serranos brigada organizada mando general Ruiz, cogiendo bombas dinamita preparada: columna tuvo cinco heridos.

En Tapete, día 1.º diciembre, columna Pintos, tuvo un muerto y 13 heridos, en este mismo día, brigada Velasco batió en Lomas Toro Tavares partidas que intentaban salir, especialmente media brigada coronel Franco tuvimos dos muertos y 16 heridos, recogiendo también bombas dinamita.

En Sabana Maiz, coronel Segura batió día 3 enemigo que venía hacia el Sur, mientras general Suárez Inclán con su brigada marchando de Cayajabos á Bahía Honda para reunirse resto división que iba á entrar Lomas por Norte, encontraba enemigo que huía de las columnas que reconocían el Sur; tuvo cuatro muertos, cuatro oficiales heridos, 17 tropa; total bajas estas operaciones Oriente Pinar siete muertos, cinco oficiales heridos y 53 tropa.

A la vez división general Melguizo por batallones operaba desde Vinales (Pinar) la columna á Occidente, destruyendo recursos, batiendo partidas locales y cogiendo prisioneros de los desbandados de las Lomas y sólo me faltaba ocupar Rangel, último punto Sur de mi plan, y á él fué general Velasco con cuatro batallones, artillería é ingenieros.

Todas las noticias confidenciales acaban desahitando particular; situación Maceo apartada; viendo desde el día 3 reconocimiento al interior sierra no había fuego, me hizo comprender que resto enemigo estaría cerca línea Mariel, por lo que me puse en movimiento, dejando brigada Velasco en la operación Rangel y avancé, reconociendo y destruyendo recursos; resultado conoce lo V. E.; Maceo afeitado para que no le conocieran, pasó embarcado según se dice, por Mariel, con algunos refugeta guardia trocha, siendo batido y muerto por una de las columnas que tenía colocadas en apoyo línea Tobas.

Las noticias acusan reconcentración Habana para proteger salida Maceo hacia dicha provincia; me dirijo con siete batallones y dejo bloqueadas Lomas y haciendo excursiones á su interior brigada Velasco, encargado desde San Diego Baños á Sroca, brigada Obregón desde este punto á Cayajabos, y la división Norte está fortificando el Rosario del Rabí y efectuando idéntica operación por el Norte. Espero con estas operaciones pacificar brevemente Pinar.

Voy á provincia Habana para aprovechar con rapidez persecución partidas pánico producido insurrectos por muerte Maceo.

Volveré á Pinar después, para terminar, si

las circunstancias no me obligan á ir á otro punto.

Quedo muy satisfecho fuerzas que han operado en Pinar, é igualmente columnas Habana; del general Ahumada, que ha secundado con gran acierto y tacto mis órdenes.—Ahumada.

Una carta.

En la carta que uno de los soldados que pelean en Cuba dirige á su familia vemos estos augurios.

Dice que la insurrección se acabará pronto que al pasar por Manzanillo supieron las tropas recién llegadas á Santiago de Cuba, procedentes de España, que Maceo había enarbolado la bandera de paz unas cuantas veces, pero que Weyler había contestado que España no quería acabar la guerra con un arreglo sino con el exterminio de los rebeldes.

«Ahora se ve perdido, y no le queda otro recurso que pedir la paz porque se ve acorralado por todas partes y no puede escapar por ningún lado y menos por la trocha, donde, si lo intentara, sería copado seguramente ó muerto por nuestras columnas.»

ENTUSIASMO EN LOS PUEBLOS

No tenemos espacio para insertar las cartas que de muchos pueblos nos remiten, dando cuenta de las manifestaciones de alegría que han tenido lugar al saberse la muerte de Maceo.

Por lo que ayer decíamos comprenderán nuestros lectores el contenido de esas cartas pues en todos los pueblos se han desarrollado iguales escenas: volteo de campanas, cohetes donde los había, música, iluminaciones, vivas á España, animación en las calles y en algunos puntos banquetes y obsequios del Ayuntamiento. Entre estos últimos está Cenico, donde se reunieron los concejales y autoridades celebrando la fausta noticia con abundantes y suculentos platos preparados por hábil cocinera y excelentes vinos de las bodegas Franco-Españolas y del excelente Clos Stephanie, del señor Engerbaud, regalo del señor Lagunilla y después dieron al pueblo abundante «zurrapote».

De Lanciego, Orón y otros pueblos de la Rioja Alavesa nos comunican iguales noticias.

Para los soldados

Con destino á la suscripción abierta por El Imparcial para socorrer á los soldados que regresan de Cuba inútiles ó enfermos, nos han entregado las siguientes cantidades:

- Pesetas.
Suma anterior . . . 3.055'29
Recaudada en la escuela pública de niños de El Villar de Arnedo:
El profesor don Víctor Ochoa 1'90; Francisco Sáenz Alcalde 0'35; Mauro Bañuelos 0'25; Francisco Salazaray 0'25; Félix Salazaray 0'25; Víctor Ochoa 0'25; Julio Díaz 0'15; Emilio Martínez 0'10; Daniel Angulo 0'10; Eustaquio Martínez 0'10; Angel Córdón 0'10; Manuel García 0'10; Pedro Martínez 0'10; Luis Oros 0'10; Santiago Córdón 0'10; Casimiro García 0'10; Martín Aranzamendi 0'10; Segundo Espinosa 0'10; Ricardo Alcalde 0'10; Eugenio Ortega 0'05; Inocente Córdón 0'05; Julio Martínez 0'05; José Ochoa 0'05; Gabriel R. de Carabantes 0'05; Cándido R. de Carabantes 0'05; Gregorio Alcalde 0'05; Bonifacio Espinosa 0'05; Carlos Aranzamendi 0'05; Perceña Vea 0'05; Ricardo Moreno 0'05; Emilio Bergasa 0'05; Carmelo Alcalde 0'05; Ezequiel Sáenz 0'05; José Alonso 0'05; León Martínez 0'05; Anselmo Eguizabal 0'05; Ramón Sánchez 0'05; Francisco Espinosa 0'05; Félix Benito 0'05; Constantino Pérez 0'05; José Espinosa 0'05; Julio Ortiz 0'05; Marceliano Espinosa 0'05; Gregorio Martínez 0'05; Gerardo Moreno 0'05; Juan Alcalde 0'05; Adrián Marín 0'05.—Total . . . 6
Recaudado entre el vecindario de San Vicente:
D. n. Tomás Herrero 5; don Valero Díaz 5; don José Lizarranza 3; doña Mariángela Paguita 0'75; don Faustino Bengos 2; don Julián Bengoa 0'75; don Serapio López 1; doña Cesárea López 1; doña Luisa Bañuelos 0'50; don Antonio García 2'50; don Julián Ter-

- ros 0'50; don Francisco Gómez 2; doña Caledonia Puente 0'50; don Lesmes Zabal 5; don Cándido Cruz 0'50; don Mariano Gil 2; don Lucas Monje 0'50; don Simón Barrón 0'75; don Francisco Balda 0'50; don Trifón Egueren 0'50; don Salustiano Romeo 0'50; don Francisco Peñafiel 1; don Mateo Velandía 0'50; don Tomás Martínez 0'50; doña María Crespo Crespo 0'50; don Saturnino Velandía 0'50; doña Agustina Payusta 5; don Daniel Bengoa 0'50; doña Bonifacia López 1; don Felipe López 0'75; don Francisco Moral 0'50; don Juan Francisco Velandía 0'50; don César Reina 5; un español amantado del ejército 5; don Manuel Moral 5; don Juan Izaguirre 1; don Manuel Vallejo 0'50; don Jenaro Gordo 1; don Leopoldo Ruiz Capilla 5; don Fidel Fernández 2; doña Petra Aragón 1; don Doroteo Díaz 0'50; don Saturnino Crespo Bastida 2'50; don Luis Bengoa 0'50; don Castor González Moreno 1; doña Juliana Briñas 0'50; don Leandro Varela 0'75; don Modesto Uga 2'065; doña Encarnación Areta 0'50; don Anselmo Espada 1; don Víctor Bengoa 5; don Pátricio Pangua 1; don Antonio Crespo 0'50; don Pedro Ugar 0'50; don Benifacio Mandoza 5; don Pedro Velandía 5; don Domingo Ramón 3; don Canuto Oviedo 0'50; un carlista 1; una española 1; don José María Aguiriano 0'50; doña Bernarda Total 2; don Pío Santos María 2; don Marcos Ruiz 1; don Manuel Cobo 1; don Pedro Romeo 1; doña Isabel Martínez 0'50; don Adelaido Peñafiel 0'50; don Juan Peñafiel Peñafiel 1; don Raimundo Velandía 3; don Valeriano Cabredo 0'50; don Ciriac Díaz 5; don Blas Payueta 2'50; don Manuel Vallejo 2'50; don J. G. M. 1; doña F. G. 10; postulación general 45'15; suscripción municipal 25.—Total . . . 229'05

Total general de lo recaudado. 3.290'84 Continúamos recibiendo cantidades con el indicado objeto.

Se admiten donativos para esta suscripción; en la camarista «La Moderna», de los señores Pons y Lecina, en la peluquería «La Zaragozana» de don Emilio Sotelo y en el café del Siglo.

JUICIO POR JURADOS

Homicidio en Hervias

A las once comenzó ayer en la Audiencia provincial la vista de la causa que por el delito con que encabezamos esta sección y el de lesiones sigue á Idefonso y Melchor Bartolomé García, Cipriano del Val y José Elorza.

El ministerio fiscal hace la siguiente calificación del hecho de autos:

En las inmediaciones de la cueva de Angel Urbina, de Hervias, sobre las nueve de la noche remudaron los procesados Pablo Villaverde y otros una cuestión que anteriormente había tenido lugar en casa de Gabriel Lacanal y llegando á vías de hecho se acometieron mutuamente, resultando que el Melchor é Idefonso Bartolomé acometieron con arma blanca á Fructuoso del Val, ocasionándole dos heridas graves situadas la una en la región infraescapular y otra mortal de necesidad en el cuello que interesó la carótida y seccionó parcialmente la yugular por consecuencia de la cual falleció antes de transcurrir una hora.

Generalizada entre todos ellos la lucha, el Cipriano del Val dirigió dos disparos de arma de fuego contra Melchor Bartolomé sin causarle lesión alguna, á la vez que José Elorza acometió con arma blanca al mismo Melchor, causándole dos heridas, una en la región escapular derecha y otra en el frontal.

En esta ocasión el Idefonso Bartolomé, dirigiéndose hacia el Pablo Villaverde, le produjo con arma blanca tres heridas, una en el hombro izquierdo, otra en la región frontal derecha y una incisión en el palmar de la mano izquierda; así mismo resultó Idefonso Bartolomé con una herida en el brazo izquierdo.

Terminada la reyerta y cuando todos ó la mayor parte de los contendientes se retiraron del lugar del suceso, Marcos, José Elorza y Cipriano del Val, se dirigieron á la casa del Melchor Bartolomé y situándose frente á la misma, lanzaron piedras sobre la fachada, con las cuales causaron un daño en una de las ventanas y cristales de la misma.

El tribunal de derecho lo forman don Teodoro Gil, presidente y los señores Caballero y Jiménez, como magistrados.

El ministerio público está representado por el abogado fiscal de esta Audiencia, señor Travedo, y de la defensa de los procesados, se hallan encargados los señores Montero y Muñoz.

Declarado abierto el juicio, comienza por la declaración del procesado Idefonso Bartolomé García, de 21 años, soltero y jornalero de oficio. Manifiesta que la noche del 26 de enero último se hallaba en casa de Gabriel Lacanal, jugando á la banca con otros varios, entre los que estaba Fructuoso del Val, que tallaba; y como le dijera que no viese las cartas, le contestó en forma insultante, dándole empujones, así como su hermano Cipriano del Val, arrojándole contra la pared, pero sin causarle lesión alguna. El dueño del establecimiento se interpuso y mandó que saliesen á la calle. Así lo hicieron, yéndose con su hermano á casa, encontrándose cerca de la cueva de Angel Urbina á los hermanos del Val, José Elorza, Pablo Villaverde y otros, á los dos primeros con armas en la mano; y como viera que enseguida le acometieron á su hermano Melchor que cayó al suelo, salió á defenderlo dando varios golpes con un cachillo, pero no sabe á quien los dirigió.

Melchor Bartolomé, dice que al llegar á la cueva de Urbina, se encontró con los hermanos del Val, José Elorza y otros, diciendo al Fructuoso por qué trataban de pegar á su hermano, á lo que contestó que tenía ganas de quitarles la vida, llegando entonces Pablo Villaverde, que les dijo: «no riñáis»; pero casi al mismo tiempo José Elorza, le pegó una cachillada en el cuello y Cipriano del Val le disparó una pistola, dándole en la cabeza. Niega que agrediese á ninguno de los que allí estaban.

Cipriano del Val. Este procesado manifiesta que quien disparó la pistola fué Melchor y su hermano Idefonso dió varios golpes á Fructuoso con una arma blanca, así como Melchor que se echó también sobre él y le dió con la pistola que tenía un puñal.

También declara que como no tenía armas se fué á casa y luego le preguntó á su hermano quién le había herido, respondiéndole que Idefonso Bartolomé.

Niega que apedrase la casa del hermano de éste último, diciendo «baja cochino».

El último procesado, José Elorza, declara que no estuvo en el lugar del suceso la noche de autos y que por tanto no hirió á nadie.

Terminado el interrogatorio de los procesados, se suspendió la vista hasta las tres de la tarde, desfilando muchos testigos por estrados, pero las declaraciones más importantes fueron: las de Pablo Villaverde, el cual manifiesta que Melchor disparó contra Fructuoso y su hermano Idefonso le agredió con un cachillo, así como también manifiesta que antes había dicho el Melchor: «estos majitos se han de ver con nosotros».

Como entre lo declarado en el juicio oral y lo expuesto á raíz del sumario existe contradicción respecto á que en el último dice que no vió quien disparó, se lee la declaración prestada y manifiesta que vió disparar al Melchor y si entonces no lo dijo fué porque no lo creyó conveniente.

A preguntas de la defensa del José Elorza contesta que no le vió en el lugar del suceso.

La testigo Dionisia Torrecilla dice que como oyese desde su casa disparos y voces de auxilio se asomó á la ventana y oyó decir á su hijo Villaverde «no riñáis» y á Idefonso que decía «á estos majos del palacio hay que matarlos».

Salió á la calle y cogió á Fructuoso que estaba herido, llevólo á su casa y al preguntarle quién le produjo las heridas, respondió que Idefonso.

Esteban San Martín dice únicamente que vió disparar al Melchor, pero no arma alguna al Idefonso.

Marcos Elorza y Bruno Trifol dicen que al ir disparos de arma de fuego corrieron al lugar donde parecía haber sonado aquellos y ya vieron que Dionisia Torrecilla llevaba al Fructuoso, ayudándole ellos en este acto y preguntándole quién fué el autor, contestó que Idefonso.

Declaran otros varios testigos los cuales manifestaron unos que vieron á Elorza en el lugar del suceso y otros que creían existían resentimientos por parte de los herma-

nos del Val contra los Bartolomé porque estos, en cierta ocasión, les ganaron algunos cuartos que gastaron en Euro y Santo Domingo.

A preguntas de la defensa del Elorza y del Val contestaron dos testigos que el camino que siguieron los hermanos Bartolomé la noche del suceso no era el que se dirigía á su casa y sí el de los hermanos del Val.

Terminada la prueba testifical dióse lectura á la documental en la cual únicamente existe de importancia la declaración del muerto que señaló autor al Idefonso Bartolomé.

Terminada la prueba documental se suspendió la vista á las siete de la tarde para continuar hoy á las once.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 12 de diciembre.—Santos Donato y Hermógenes, mrs.

La Misa y Oficio divino es de Santa Eulalia, virgen y m. con rito doble y color encarnado.
SANTOS DE MAÑANA 13 de diciembre.—Domingo III de Adviento.—Santa Lucía, vg. y m. Santos Instructo, Auxenio, Eugenio, Marcial y Orestes, mrs. y Sa. María Otilia, vg. y m.
La Misa y Oficio divino es de la Dominica, con rito doble de segunda clase y color morado.

CULTOS

CONVENTO DE LA MADRE DE DIOS.—Quinto día de novena en honor de la Inmaculada Concepción de Nuestra Señora, dando principio á las tres de la tarde. El sermón está á cargo de D. Lorenzo Montiel.

El sermón de mañana está á cargo de D. Santiago Lapeña.

EN EL SEMINARIO.—Solemnes cultos al Sagrado Corazón de Jesús.—Mañana, á las cinco de la tarde, se exponerá á Su Divina Majestad, rezado y continuación el Santo Rosario con letanía cantada, siguiendo el acto de Consagración al Sagrado Corazón de Jesús, sermón que predicará D. Santiago Lapeña, y terminándose con devotos cánticos y la reserva.

Mañana, domingo, las misas de hora en las parroquias de esta ciudad, son como sigue:
SANTA MARIA DE LA REDONDA.—A las seis, siete, ocho y ocho y media. A las diez la mayor y a las doce la misa rezada de costumbre.
SANTIAGO EL REAL.—Misas á las seis, siete, ocho y nueve y media, á las diez la mayor.
IMPERIAL IGLESIA DE SANTA MARIA DE PALACIO.—Misas á las seis y media, ocho y media, nueve y media, diez, la mayor.
SEMINARIO.—Misa rezada á las once y media.
SAN AGUSTIN.—A las diez misa rezada.

AVISOS Y NOTICIAS

El ministro de la Guerra ha telegrafado al señor Alcalde de Logroño agradeciéndole la felicitación que se le hizo y congratulándose de las manifestaciones de entusiasmo de esta ciudad.

El regimiento infantería de Bailén dará cuatro sargentos, siete cabos, cuatro cornetas, tres soldados de primera, sesenta y cuatro veteranos, y doce del actual reemplazo con destino al batallón cazadores expedicionario número 12 que ha de embarcar en Barcelona para Filipinas el jueves próximo 17 del actual.

También los segundos tenientes don José Otegui y don Felipe García Miranda, del mismo regimiento, embarcarán para Filipinas en Barcelona el día 20 formando parte del batallón número 14.

Continuamos recibiendo con gran retraso algunos telegramas depositados en Madrid á la misma hora que otros llegados oportunamente á esta redacción.

Ninguno de los que publicamos en la sección correspondiente merecía ser desdenado por las noticias que contienen, y no nos esplicamos de otro modo el considerable retraso sufrido.

Después de larga y penosa enfermedad, falleció ayer la virtuosa Sra. D.ª Dolores Cereceda, esposa de D. Pedro Arias Gago, juez de instrucción de este partido á quien deseamos gran resignación para sufrir una desgracia en la que tomamos parte.

A nuestro amigo don Benito Zabaleta, le ha sido concedida la cruz de segunda clase de Beneficencia, por la humanitaria acción ejecutada el 21 de enero de 1894, salvando de una muerte segura á un niño en las aguas del río Nagarilla, con grave riesgo de su vida.

Fué un acto heroico del que nos ocupamos oportunamente y muy merecido el premio otorgado.

Ayer tomé posesión del cargo de ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia, don Juan Ezcurdia.

al español.—Voy á prevenir al señor Juez de instrucción que habéis llegado.

El hombre entró, saliendo de nuevo al cabo de un instante.

—El señor de Orvilliers está dispuesto á recibirnos,—dijo apartándose para dejar paso libre á Camerón.

La puerta se cerró en seguida tras de él y Juan se halló solo en presencia del señor de Orvilliers.

XXI

El juez de instrucción, según constumbre, estaba sentado detrás de su mesa de despacho, frente á la puerta de entrada, y colocado de modo que la luz que penetraba por la única ventana que existía en aquella habitación de regulares dimensiones, daba de lleno en el visitante.

De eso resultaba para el visitante un pequeño deslumbramiento, un verdadero cansancio de la vista, que conservaba el rostro del magistrado en una penumbra confusa, en la que era muy difícil distinguir la expresión de su fisonomía.

A la izquierda, en la mesa destinada al secretario encargado de escribir el interrogatorio de los detenidos ó de los testigos, no estaba sentado el acostumbrado escribano del señor de Orvilliers.

Los dos hombres estaban, por consiguiente, absolutamente solos.

Cuando entró Juan Camerón, el marido de Edita se levantó á medias, y sin pronunciar una palabra señaló con la mano una silla al español.

—Caballero—le dijo entonces este último, antes de sentarse,—ignoro el motivo por el cual me han conducido aquí, aunque en parte lo adivino; pero sea cual

fuere ese motivo, me alegro hallar una ocasión para daros las gracias por las consideraciones que me habéis tenido y por la simpatía personal que me habéis demostrado.

Hubo un corto instante de silencio.

Si Juan Camerón hubiera visto mejor el rostro del juez habría podido notar que sus pálidos labios temblaban imperceptiblemente y que parecía costarle trabajo el imitar un sonido de su garganta, contraída á causa de alguna poderosa emoción, de la que trataba de contener su manifestación exterior.

—En efecto,—dijo por fin con voz tranquila ó tan poco alterada, que hubiera sido necesario conocerle hacia mucho tiempo, y muy íntimamente, para notar aquel detalle—tenía que hablar, ó mejor dicho, tenía que cumplir con vos una última misión... Se trata del resultado del registro de los papeles... cogidos en vuestro domicilio.

—¿A caso van á restituírmelos?—preguntó vivamente el proscrito.

—Los papeles de carácter político han sido entregados al ministro é ignoro lo que decidirá sobre el particular. Desde el momento que han salido de mis manos ya no tengo que ocuparme de ellos. No es de eso, por consiguiente, de lo que se trata, sino de cierto cofrecito...

La voz del señor de Orvilliers se detuvo bruscamente.

—¡Ah!—exclamó Juan,—me habéis hecho esperar que no sería abierto... dando crédito á mi palabra... cuando es juraba que no me pertenece, que ignoraba su contenido, que no podía ser sino de carácter íntimo—¿de esto estaba seguro!—cuando os suplicaba que respetarais ese secreto, que no tenía relación alguna con el objeto de la demanda presentada en contra mía y sobre la cual estáis encargado de hacer la instrucción.

—De magistrado. —Me es imposible. Si así no fuera, creed, caballero, que ya lo hubiese hecho desde el primer momento, pues comprendo vuestros escrúpulos, que me conmueven profundamente, demostrándome lo noble y delicado de vuestra conducta...

Nunca olvidaré esta prueba de aprecio, esta fé en mi palabra, que merezco porque en mi vida falté á ella pero que no deja por eso de serme un consuelo y un bien en estos momentos en que todo se derrumba á mi alrededor.

En medio de las ruinas que me rodean, cuando mis esperanzas se desvanecen, cuando mis mejores y más dignos amigos sucumben conmigo, es una especie de goce y un poco de tranquilidad para mi espíritu, el haber podido al menos cumplir este compromiso y no haber hecho traición por la fuerza de las circunstancias adversas á la confianza del último que la tuvo en mí. Gracias á vos, no habré faltado al menos, á todas mis promesas. Gracias de nuevo, caballero, gracias con todo mi corazón, Juan Camerón no olvidará jamás la generosidad de vuestra conducta hacia él.

Y el español, con un gesto lleno de afecto y de conmovedor agradecimiento, alargó la mano al juez de instrucción.

Este,—sin duda previendo aquel movimiento—se había inclinado, y cogiendo vivamente diversos papeles, se puso á guardarlos en un cajón de su mesa-ministro, como si aquella ocupación le absorbiera por completo.

No pudo, por consiguiente, estrechar la mano que le alargaban.

Terminado aquel repentino arreglo de papeles, se levantó como si no hubiera visto nada, y se inclinó fríamente como indicando que la conversación había concluido.

Un detalle de la manifestación de Santander consignado por el señor Estrañ en su "Pacotilla".

Ha fallecido en San Remo, a consecuencia de una parálisis, M. Alfredo Novel, inventor de la dinamita.

Con numeroso y distinguido acompañamiento fué conducido ayer tarde al cementerio el cadáver de la respetable señora doña Luisa Quintana, viuda de Blas Pérez, a la que deseamos descanse eterno.

El ganado de cerda se despachó de 40 á 44 reales arroba. Se pesaron 212 cabezas de este ganado.

Café Universal. - Gran función para hoy 1.º A petición de varias personas, segunda representación de la bonita zarzuela titulada "La Calandria" en la que tanto se distingue el señor Escrich.

Nuestros lectores deben fijar su atención en la lista de precios de turrones, vinos y liciores que repartiremos con el número de hoy, del establecimiento de la señora Vinda de H. Arza.

GONZALEZ Mayor, 58 y 60 y Sagasta, 23. Cirujano-Dentista LOGROÑO

En propuesta ordinaria, por antigüedad, ha sido ascendido al empleo de capitán de infantería nuestro querido paisano don Ramón Morales.

También ha obtenido el mismo empleo el primer teniente de la reserva de Logroño don Vicente Rubio Fernández.

El que hubiera perdido un billete del Banco de España, que ha entregado en la Alcaldía el agente municipal Félix Santa, puede pasar á recogerlo á la secretaría del Ayuntamiento, dando las noticias que se le pidan acerca del referido billete.

Preciosos corsés, form. francesa, de venta en casa de Leonor Bernedo.

Por el Tribunal Supremo ha sido casada la sentencia de esta Audiencia en la causa seguida contra don Juan Antonio Caballero, exalcalde de Nájera, que será repuesto en su cargo en breve plazo.

Tanto los niños como los ancianos para combatir la tos pueden usar sin ningún peligro las pastillas Morelló puesto que no contienen ningún calmante narcótico. Farmacia Piquer y principales.

En los exámenes recientemente verificados en la Academia de Administración militar, ha sido aprobado con brillantes calificaciones el joven don Alfonso Gil Tejeriz, hijo del ilustrado magistrado de esta Audiencia don Teodoro Gil.

Café del Siglo. - Hoy sábado se pondrán en escena las preciosas zarzuelas tituladas "La Calandria y Los aparecidos".

Las personas que deseen hacer una obra de caridad, pueden enviar una limosna á la calle de la Villanueva, número 44, 2.º, donde habita un matrimonio con dos hijos, que el marido se encuentra sin trabajo y la mujer enferma y sin poder criar al menor de aquellos.

En el comercio "La Anunciación", de don Eugenio Amalric, se ha recibido un caprichoso surtido de objetos propios para regalos de niños en las fiestas próximas de Navidad, entre los que figuran grupos del nacimiento de Jesús de varios tamaños y precios.

En la confitería de la Vinda de Galve hemos visto una bonita colección de cajas traídas expreso y con preciosas iniciales, para la boda de don Hilario Lanzagorta y doña Anita de Pablo.

C. RUIZ Mercado, 47, principal. Cirujano-Dentista LOGROÑO Teléfono 62

Con las continuas humedades de estos días se han recordado los dolores reumáticos y conviene recordar que ninguno resiste á la "Pomada antirreumática Iñiguez," según aseguran los señores médicos y enfermos que la han usado.

LA EXCLUSIVA. - A vestir bien y barato Capa hecha para caballero, desde 55 reales Corte de traje de invierno desde 30 reales

H. SANCHEZ OCULISTA Médico auxiliar del Hospital provincial. Consulta de once á una y de tres á cuatro, calle del Mercado, 45, 3.º - LOGROÑO

Telegramas

DEL CÍRCULO LOGROÑÉS Madrid, 11

2:45 t. - En Sabana de Corrojo (Oriente) el general Bosch ha derrotado á Calixto y Rabi, matándole muchos rebeldes. Nosotros tuvimos seis oficiales y 43 soldados heridos.

6:30 t. - El general Weyler ha entrado en la provincia de la Habana, acampando en San Antonio de los Baños. Proseguirá las operaciones antes de regresar á la capital.

Esta noche ha asistido la Reina al teatro Real.

Según telegrafían los corresponsales de la Habana, el plan de los rebeldes que ha costado la vida á Maceo era muy atrevido.

La junta separatista de Nueva York, ordenó á Máximo Gómez y Maceo que hiciesen un supremo esfuerzo realizando un golpe de audacia al mismo tiempo que se leía en las Cámaras norteamericanas el mensaje de Cleveland.

Maceo encontró posible realizar un golpe que asombrase al mundo, é intentó ponerse de acuerdo para ello con Máximo Gómez y las partidas de la Habana.

Máximo Gómez no pudo avanzar porque las tropas interceptaron los documentos en que así se le ordenaba.

Se cree que en la Habana había bastantes elementos de acuerdo con los rebeldes dispuestos á secundar la intención de Maceo para producir mayores efectos.

A pesar de no haberse recibido noticia oficial referente á la muerte de Maceo fué imposible contener el entusiasmo del público.

En el castillo de Montjuich ha empezado hoy el consejo de guerra presidido por el teniente coronel de infantería de Almansa don Eduardo Fernández, realizándose los actos de ordenanza. Figuran 37 procesados por el atentado anarquista.

En las partidas que avanzaban hacia Occidente ha causado muy mala impresión la muerte de Maceo, y se nota que aquellas retroceden hacia el Camagüey.

Un telegrama oficial de la Habana recibido en el ministerio de la Guerra, dice que el general Bosch ha tenido un nuevo y victorioso encuentro con los insurrectos cerca de Manzanillo. No se tienen más noticias.

En las partidas que avanzaban hacia Occidente ha causado muy mala impresión la muerte de Maceo, y se nota que aquellas retroceden hacia el Camagüey.

Un telegrama oficial confirma que el general Weyler permanecerá en la provincia de la Habana hasta batir por completo á las partidas reconcentradas que aguardaban á Maceo.

Comunican de Manila que el general Polavieja se ha posesionado de aquella Capitanía general y que seguidamente se encargará del gobierno del archipiélago.

Un telegrama oficial que se acaba de recibir de Manila, da cuenta de que ha llegado el vapor "León XIII" conduciendo el séptimo batallón de cazadores, embarcado en la Península.

El médico de Maceo, que como ayer le comunicó se ha presentado á las autoridades españolas, ha declarado que el cabecilla mulato atravesó la trocha por el Norte, cerca de Mariel, y que hizo cinco viajes, conduciendo á Miró, Ferrico Díaz y otros cabecillas que se encuentran en la provincia de la Habana.

Se planea con brillo y sin él y se riza toda clase de prendas. - Igualmente se cose en blanco y color y se borda en blanco, oro y sadas. - Confección esmerada y económica. - Imprenta, 1 y Mercado, 31, 3.º

DE R. QUEVEDA. - Franmayor. Se sirven pedidos para todas las provincias. Único depósito en esta capital. Portales, 26, contera de Mariano Lucía.

Estas cas. hace los mejores chocolates elaborados á máquina, y recomienda á los consumidores sus clases especiales. Puesto de venta en Logroño, comercio de Lampistería y quincalla de EUGENIO AMALRIC FOUCHÉ, 114, Mercado, 116.

Arrecia la campaña de algunos periódicos contra el general Weyler. "El Día" lo considera fracasado y pide al Gobierno que lo releva para no hacerse solidario de lo que ocurre.

No hemos recibido el telegrama de la Bolsa.

TALLER MECÁNICO CARPINTERIA EBANISTERIA Y ALMACEN DE MUEBLES RAMOS TOLEDO LOGROÑO

PARA NAVIDADES Visitad el establecimiento de ultramarinos de RUFINO PÉREZ (Ojolindo) Primera casa en géneros finos - SAN BLAS, 3. TELÉFONO N.º 68 - Precios sumamente baratos

CONFERENCIAS

El señor Cánovas se encuentra muy mejorado. Han celebrado con él conferencias los señores Cos Gayón y duque de Tetuán, poniendo en su conocimiento que el vapor filibustero "Laurada" se halla á la vista de Valencia.

Se acordó negarle la entrada en el puerto y comunicar la orden é instrucciones al gobernador civil y comandante de Marina del puerto.

También visitó al señor Cánovas el ministro de Marina, celebrando con él una larga entrevista.

Se supone que trataron del mismo asunto, pero se ha guardado absoluta reserva acerca de la conferencia.

INSULTOS Á ESPAÑA

En el Senado de Washington sigue insultándose á España. Hoy ha acentuado la nota el senador Gullon, pero se considera que sus palabras son consecuencia del alcoholismo que padece.

DE CUBA

Un telegrama oficial de la Habana recibido en el ministerio de la Guerra, dice que el general Bosch ha tenido un nuevo y victorioso encuentro con los insurrectos cerca de Manzanillo. No se tienen más noticias.

En las partidas que avanzaban hacia Occidente ha causado muy mala impresión la muerte de Maceo, y se nota que aquellas retroceden hacia el Camagüey.

Un telegrama oficial confirma que el general Weyler permanecerá en la provincia de la Habana hasta batir por completo á las partidas reconcentradas que aguardaban á Maceo.

DE FILIPINAS

Comunican de Manila que el general Polavieja se ha posesionado de aquella Capitanía general y que seguidamente se encargará del gobierno del archipiélago.

Un telegrama oficial que se acaba de recibir de Manila, da cuenta de que ha llegado el vapor "León XIII" conduciendo el séptimo batallón de cazadores, embarcado en la Península.

EL PASO DE LA TROCHA

El médico de Maceo, que como ayer le comunicó se ha presentado á las autoridades españolas, ha declarado que el cabecilla mulato atravesó la trocha por el Norte, cerca de Mariel, y que hizo cinco viajes, conduciendo á Miró, Ferrico Díaz y otros cabecillas que se encuentran en la provincia de la Habana.

ES UN ESCÁNDALO

y es de llamar la atención del público á los precios tan reducidos que vende los muebles existentes en su almacén, Basilio García, Mercado, 37.

PLANCHADORA

Se planea con brillo y sin él y se riza toda clase de prendas. - Igualmente se cose en blanco y color y se borda en blanco, oro y sadas. - Confección esmerada y económica. - Imprenta, 1 y Mercado, 31, 3.º

REAL PRIVILEGIO El Tesoro DE LA MUJER

Doña Concepción Iñiguez participa á las señoras que por conveniencia de sus alumnas y de ella ha trasladado su ACADEMIA DE CORTE que había establecido en la calle Mayor, 47, á la del Mercado, 118, piso tercero, en donde continúa enseñando el corte sistema Rodríguez, que es el mejor que se conoce y que está al alcance de la inteligencia de una niña, pues con su nueva cinta y sólo la medida del contorno del pecho se confecciona el traje exacto sin necesidad de conocer más que hasta el número DIEZ; previniendo á las madres que SE ENSEÑA EN OCHO DIAS como pueden justificarlo las señoras que lo han aprendido y las que lo están aprendiendo.

Derechos de enseñanza 50 pesetas Mercado, 118, piso tercero. Horas de clase: de 10 á 12 de la mañana y de 2 á 4 de la tarde. También de los títulos de aptitud para dedicarse á la enseñanza.

Ostras frescas se reciben todos los días en el Círculo Logroñés á tres reales docena.

JUNTA GENERAL de la Asociación de Campo DE LOGROÑO

Aprobados que han sido por la Superioridad las Ordenanzas y Reglamentos del Sindicato y Jurado de Riegos de esta ciudad, la Junta directiva de la Asociación tiene acordado, al objeto de establecerlo, celebrar la Junta general que previene el artículo 56 de dichas ordenanzas, proceder á la elección de Presidente y secretario de la Comunidad, á la de los Vocales del Sindicato y del Jurado de Riegos con sus respectivos suplentes y de los recudador depositario, cuyo acto tendrá lugar el día 12 de los corrientes á las once de su mañana en la Casa Consistorial.

Por lo tanto se suplica la asistencia, pues no serán válidos los acuerdos que se tomen si no concurre la mayoría absoluta de todos los votos de la Comunidad y es conveniente constituir esta con buen número y la urgencia posible. Logroño, 5 de diciembre de 1896. - El presidente Anselmo Martínez.

ESTERAS

Gran surtido imitación alfombra y de cordoncillo. Se colocan á domicilio á precios muy reducidos. Joaquín Redón. - Logroño.

Angel del Hoyo Ebanistería, Tapicería, Colgaduras, Despachos, Comedores, Recibimientos 300 yntes diferentes clase extra, desde 3 á 25 pesetas metro. SILLAS DE VIENA Y DE TODAS CLASES ALMACÉN: Portales, 20, Logroño.

Piano Se vende uno de mesa magnífico, en buenas condiciones. Informarán en la calle de San Agustín, núm. 12, taller de carpintería de la señora Viñeta de Gomara.

VENTA DE ACEITE

Se vende aceite superior á 19 pesetas cántara, en la acreditada casa de los herederos del señor San Millán, Mercado, 21.

Se alquila el piso principal de la casa número 15 de la calle de Soria, con las dependencias del piso bajo que contienen cuadro, cochera, pajar, cuarto para criado, f. nte, bodega y dos hermosas habitaciones de vivienda; así como un bonito jardín. Para tratar con su dueño don Fernando Díaz de Landaluze.

Ocasión de gran negocio

Se vende ó arrienda un gran saito de agua de fuerza de unos DOS CIENTOS CARRILLOS en todo tiempo, con aguas puras y siempre claras, susceptible á la aplicación de grandes industrias, con inmejorables materiales al pie y carretera. Informar en San Sebastián D. Severino Fernández Urbistia, tercero, Ba Estrella, D. Vicente Fernández

LA CAMERANA

MAZAPANES DE SOTO DE CAMEROS ES LA PRIMERA en esta capital y cuya fama es su mejor recomendación. Los pedidos á Marcos Lacruz, Portales, 90, (antes calle de Caballería, núm. 9).

EDICTO

Don Pedro Arias Gago, Juez de primera instancia de Logroño y su partido. Hago saber: Que por providencia dictada en el día de hoy en las diligencias de ejecución de sentencia de juicio declarativo seguido por don Andrés Vallejo y Aragón contra don Pedro Ruiz y Ruiz por sí y como representante legal de sus hijas Basilia y María Ruiz Castellanos, vecinos de Nalda, sobre entrega de bienes pertenecientes á la capellanía fundada por don Juan Miguel Barriofrío, se saca á pública subasta la: finca siguiente sita en la jurisdicción de la villa de Nalda:

Una heredad en el término del Rojo, regadío, con varios árboles manzanos; de cabida una fanega, que lleva en renta Claudio Carrillo: linda Mediodía y Poniente, río antiguo; Oriente, carretera de Soria, y Norte, Lino Calderón; tasada en quinientas veinticinco pesetas. 525

Cuyo acto tendrá lugar el veintiocho de los corrientes y hora de las once de su mañana, en la Sala Audiencia de este Juzgado y se advierte que no se admitirá postura que no cubra las dos terceras partes de la tasación, y que los compradores deberán consignar en la mesa del Juzgado previamente el diez por ciento de su valor; que no consta tenga contra sí, carga alguna y que, el comprador no podrá exigir otros títulos que los que existen en autos y será de cuenta del mismo á no ser que hubiere sobrante después de cubiertas las responsabilidades que adeudan don Pedro Ruiz y sus hijas.

Dado en Logroño, á tres de diciembre de mil ochocientos noventa y seis. - Pedro A. Gago. - P. S. M., Casiano Alcate.

Burra en venta, recién curada, de cinco años. Dirigirse en Lardero á Gregorio Nalda Etayo.

Mesa de billar Se vende una muy buel para carambolas y paños, con todos sus accesorios. Darán razón Café Universal.

VIUDA de H. ARZA SE HA RECIBIDO pimienta molida superior para embutidos dulce y picante. Venta al por mayor y menor en casa de la VIUDA DE H. ARZA

PERFUMERÍA HIGIÉNICA diversas clases y precios EN EL GRAN ALMACEN de paquetería, mercería y quincalla de ROMÁN MAGUREGUI Calle del Mercado, 55, y Sagasta, 8, frente á Portales EN ESTE ESTABLECIMIENTO SE LIQUIDAN ARTÍCULOS DE FERRETERÍA, LOZA Y CRISTAL

Vino y aceite, viejos Se vende vino de cosechero á 5'50 ptas. cántara (16'04 litros), y aceite á 20 ptas. cántara. Muro del Siete, 1.

LA RIOJANA Fábrica de jabón DE SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE ARNEO

Público en general. Para buenas clases de jabones blanco flotante acarambado, amarillo oscuro y verde flotante, diríjense siempre á esta fábrica, la más acreditada y antigua en la Rioja, y á los comercios de donde estas clases se expanden con la marca de fábrica. Precios económicos, servicio puntual y especial. No equivocarse: LA RIOJANA, fábrica de jabón. ARNEO

Dependiente de farmacia con 24 años de práctica, desea colocación. Diríjirse á Satorrio Ruiz, Viguera (Logroño).

Boteria de Hermenegildo Martínez Plaza del Mercado, 9. Se alquila corambre para aceite y vino. Se construye toda clase de envases sin gusto á la paz, garantizados. No confundirse: Hermenegildo Martínez, Plaza del Mercado, 9.

Botellas llamadas de 1 y medio cuartillo á 20 pesetas el ciento Pío Izarra. - HARO

Las Bargas GRAN FABRICA DE CHOCOLATES DE HIJOS DE ISIDRO AGUIRRE MUNILLA

Estas cas. hace los mejores chocolates elaborados á máquina, y recomienda á los consumidores sus clases especiales. Puesto de venta en Logroño, comercio de Lampistería y quincalla de EUGENIO AMALRIC FOUCHÉ, 114, Mercado, 116.

Arrecia la campaña de algunos periódicos contra el general Weyler. "El Día" lo considera fracasado y pide al Gobierno que lo releva para no hacerse solidario de lo que ocurre. Otros periódicos también indican que hasta ahora no han producido resultado los planes del general.

CURACION segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos...

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS cura el dolor de estómago, los ardores acedias, vómitos, estreñimiento, diarreas, úlcera de estómago, dispepsias y catarras intestinales...

MAZAPANES DE SOTO DE CAMEROS. ALMACEN DE GARBANZO, ARROZ, ETC. JOSÉ SAENZ (El Soteño). ÚNICA CASA EN ESTA CAPITAL QUE EXPENDE LOS LEGÍTIMOS MAZAPANES DE SOTO ULTRAMARINOS Y COLONIALES...

APERITAL. Antes de comer tómese una copita de este delicioso Bitter Americano. Vino Tónico Estomacal. De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODÁN. Especialidad en prensas para uva y oliva sistema VICTORIA. Gran fábrica de CANAS Y JERGOSES de hierro MOVIDA A VAPORES.

RUBINAT-LLORACH. ÚNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Vendese en las principales farmacias y droguerías.

LA BANDERA ESPAÑOLA. Línea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba. SALIDAS QUINCENALES. VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO.

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS, PLEURESIA, Tisis pulmonar, Tuberculosis. En los Hospitales de Francia se han obtenido los mas brillantes resultados empleando las CÁPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO...

Zarzaparrilla del Dr. AYER. Purifica la sangre. Abre el apetito. Fortalece a los débiles. Aquellos que padecen de debilidad general u otra dolencia engendrada de sangre impura...

VALLS HERMANOS. INGENIEROS CONSTRUCTORES. Talleres de fundición y construcciones fundados en 1851. 19, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19.

ANUNCIOS DE Funerales y Aniversarios. Se reciben para este periódico hasta las cinco de la mañana para la 3.ª página...

LOS EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS. FELTRO ROJO DEL DR. WINTER. Curan Erysipeloma, Neuralgia, Lumbago, Sciatica, etc.

POR 50 DUROS. se vende una bicicleta neumática, marca Clement, de París con sus accesorios. VIAJES GRATIS PARA LOS ESTADOS UNIDOS DEL BRASIL.

LINEA DE VAPORES. Servicio semanal de vapores correos entre Santander y la Isla de Cuba. Servicio regular entre Santander y la Isla de Puerto-Rico.

GRANDES TALLERES DE FUNDICIÓN Y MAQUINARIA DE Juan Marrodán. Próximo a la Plaza Toros LOGROÑO.

No más Calenturas, Tercianas, Cuartanas, etc. cura radicalmente en tres días con la poción antifebrifuga SALABERRI.

Gran establecimiento de horticultura, floricultura y arboricultura DE Don Pedro Ibañez y Compañía NALDA (Logroño).

LA GRAN BRETAÑA. ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES. Mercaderes, 3, esquina a la Plaza del Mercado.

BALSAMO NEURALGINE. Remedio infalible para la curación del reumatismo, neuralgia, sciatica, lumbago, gota, dolores de cabeza, musculares y erviosos...

COOINAS SISTEMA ESTEFANIA. Son las verdaderamente económicas por el poco gasto que originan en su combustión, pudiendo alimentarse con toda clase de combustible...

La Margarita en Loeches. Antibiliosa, Antihéptica, Antisifilítica, Antiescrofulosa, Antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.